

公民黨就《2015年強制性公積金計劃(修訂)條例草案》意見書

多年來，強積金制度千瘡百孔。部金基金收費高昂，平均開支比率仍然高達 1.6%，而投資表現更令人失望。根據理柏公布的數據顯示，去年強積金整體錄得 2.95% 的虧蝕，差不多每人平均賬面虧損 6000 元，不但跑輸通漲，連保本都做不到。當打工仔捱到退休，強積金戶口被「高收費、低回報」蠶食得七七八八之下，還要被僱主對沖一筆所謂的「長期服務金」或「遣散費」，所謂退休保障根本所剩無幾。一眾打工仔辛辛苦苦儲存的養老金，在整個制度下，根本得不到應有的保障，亦發揮不到強積金的原意。公民黨認為，這個才是整個制度的問題根本。

公民黨一直關心強積金管理費過高，甚至令強積金回報跑輸通漲的問題。積金局如今提出「預設投資策略」，只是少修少補。將「預設投資策略」的管理收費上限訂於每年管理資產的 0.75%，其實是揭示了各個受託人根本有空間將基金收費調低。而積金局多次強調這是十五年來，第一次引入收費上限，其實亦不值得炫耀，反而來得太遲，是香港打工仔的悲歌。由此亦反映每年收取高昂管理費的基金公司，是強積金的唯一肯定贏家。

今次推出的「預設投資策略」，主要對象是沒有作出任何投資選擇的打工仔。跟據積金局的數字，現時有四分之一人從未作出投資選擇。強積金推行十五年市民管理退休資產仍未見普及，除了是教育不足，亦讓我們看見強積金對於部分市民，尤其是教育水平低的打工仔，是一個負擔多於保障。我們需要反思會否給予他們更多財務管理的協助，甚至是設立一個毋須自行管理的退休保障計劃，讓這些為香港繁榮默默付出的市民安享晚年。

如今「預設投資策略」推出 0.75% 的收費上限，令人擔心收費上限會否變成「劃一收費」。在同一收費下，難有誘因令各個受託人公司之間為了競爭以提高回報成果。而選取新計劃的打工仔，亦是不善於或不樂於比較各個受託人各項投資計劃的一群，令受託人之間更少競爭因素，去吸引對方的計劃成員。最後計劃會否變成受託人公司不思進取卻保證有 0.75% 收入的打工仔惡夢，當局必需密切監察及定期檢討。

今屆梁振英政府仍未兌現競選承諾，取消「對沖強積金」仍是遙遙無期。公民黨對此表示失望。公民黨亦促請積金局，盡快研究將其他強積金投資計劃的收費進一步下調，不再讓打工仔的血汗錢被無理蠶食。

公民黨

二零一六年一月

www.civicparty.hk

地址：香港北角屈臣道4-6號海景大廈B座2樓202室

Address : Unit 202, 2/F, Block B, Sea View Estate, 4-6 Watson Road, North Point, Hong Kong

電話 Tel : 2865 7111

傳真 Fax : 2865 2771

電郵 Email : contact@civicparty.hk

The Civic Party Limited (company number 1030722) is a company limited by guarantee incorporated under the laws of Hong Kong.
The address of the Registered Office is Unit 202, 2/F, Block B, Sea View Estate, 4-6 Watson Road, North Point, Hong Kong.